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I- Présentation et comparaison des nombres rationnels

1-1/ Définition d’'un nombre rationnel

Un nombre rationnel est le quotient d'un nombre entier relatif a sur un nombre entier relatif
non nul b. (b # 0)

® e nombre est appelé nombre rationnel.
® 3 est appelé numérateur

® b est appelé dénominateur

Exemple

1-2/ Propriétés



® Tout nombre entier relatif est un nombre rationnel.
® Tout nombre décimal relatif est un nombre rationnel.

® Tout nombre rationnel n’est pas toujours un nombre décimal ou entier relatif.

II- Signe d’un nombre rationnel

Regle

Le nombre rationnel £ est positif si les nombres a et b ont méme signes.

b
Le nombre rationnel % est négatif si les nombres a et b ont signes contraires.
Remarque
j 2 i . 2 _ 2 _a_ —a__ &
Si T est un nombre rationnel alors: =3¢ T=3==

ITI- Simplification d’un nombre rationnel

Regle
Si % est un nombre rationnel et k un nombre entier relatif non nul, alors :

et a+k .

axk a
bxk = b b+

2
b

e

IV- Egalité des nombres rationnels et produits en croix

T et < désignent deux nombres rationnels.

Si%z%alorsaxd:bxc

Siaxd:bxcalors%:H

V- Le nombre rationnel et les équations

Le nombre rationnel % est la solution de I’équation ax = b tel que a et b sont deux nombres

décimaux relatifs et a non nul

VI- Exercices

6-1/ Exercice 1

1) Ecrire chaque nombre sous forme d’un nombre rationnel dont le dénominateur est 36 :
-55 17 15 . 7 . —5

79 ) 6 b 2 77127 3

2) Ecrire chaque nombre sous forme d’un nombre rationnel dont le numérateur est -18 :
6 . -1.9. -2 3

—13 2 ' 711 ' 5

3) Compléter :

6-2/ Exercice 2

Réduire les nombres rationnels suivants :



11x(—3)x7x12
6x(—7)x3x22
2x(—5)
(—2)x3
4x(—5)x11

6-3/ Exercice 3

Vérifier ’égalité des deux nombres rationnels :

22 11
1T — 2
10 25
—4—— 6
—13 2
18 — =3
—5 13
2 — =5
-8 4
6 — -3
6-4/ Exercice 4
Résoudre les équations suivantes :
7x = —15
15x = 25
—12x = -8
—12x =48
o A .
357 79
_ 5
—0, hx = 50

6-5/ Exercice 5

1) Trouver le nombre rationne x qui vérifie :

2x+1 §
—3+x 2
2) Trouver le nombre rationne y qui vérifie :
—5+y 3
3-y T -2
6-6/ Exercice 6
Ecrire le nombre convenable :
2 10 1
l3=—=w="=1%
7 35 -35
2 g = =TSm0 — 7T

6-7/ Exercice 7

Simplifier les écritures suivantes :
2x(=55)  (=B)X7  _a727 . 92 | 42

11x3x(—=5) ' 28x(=5) ' 27 ' 112 —24






